



地,如今,这里成了一座生态公园。南湖曾经是开滦煤矿沉降形成的废弃地,如今,这里成了一座生态公园。南湖曾经是开滦煤矿沉降形成的废弃地,如今,这里成了一座生态公园。南湖曾经是开滦煤矿沉降形成的废弃地,如今,这里成了一座生态公园。

展开美丽中国的时代画卷

——十九大代表聚焦生态文明建设

习近平同志在党的十九大报告中指出,加快生态文明体制改革,建设美丽中国。连日来,十九大代表在讨论时表达了共同的感受:在向着社会主义现代化强国目标迈进的新征程上,一幅天蓝地绿水净的生态文明建设的美丽画卷正在徐徐展开。代表们表示,在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程中,务必以更大的责任和担当,为盛中国注入更多“美丽”的力量。

1 “美丽”被写入强国目标 生态文明建设迈入新时代

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”如今,美好生活的目标中,美丽生态分量越来越重。到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国——相比过去,十九大报告对于发展目标的表述增加了“美丽”二字,让人眼前一亮。“将‘美丽’二字写入社会主义现代化强国的目标,意味着从实现中华民族伟大复兴中国梦的历史维度推进生态文明建设,彰显了我们党的远见卓识和使命担当。”十九大代表、陕西省发改委主任方玮峰说。十九大代表、贵州省安顺市委书记曾永涛说,这是一场关乎亿万人民福祉、中华民族永续发展的绿色变

革,将引领我们迈入生态文明建设新时代。“坚持人与自然和谐共生”被写入新时代中国特色社会主义基本方略,整个报告用一个章节来部署加快生态文明体制改革,建设美丽中国……生态文明建设被提上前所未有的重要位置。报告在2035年的奋斗目标中明确提出,生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现。中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾发生变化。人民群众日益增长的美好生活需求之一,正是对于美丽中国、美丽家园的美好愿望。迈进新时代,生态已经成为人民生活中不可或缺的关键一环。

2 以绿色理念为指引 美丽中国梦绿意更浓

18日下午青海代表团讨论会上,十九大代表、青海省玉树藏族自治州委书记吴德军展示了一张照片。这张名为《最美生态链》的照片上,三个小孩身上背满了用绳子串起来的塑料瓶,里面装着各种垃圾。照片讲述了这样一个故事:在今天的虫草采摘季,名叫旦增的小孩带着他的弟弟妹妹边挖虫草,边捡拾沿途垃圾,没有装垃圾的工具,就把一个个塑料瓶凿洞穿起来,挂在身上,集中带到垃圾回收点。吴德军代表感慨:“绿水青山就是金山银山”的理念在玉树这个三江源头已经深入人心,很多居住在海拔4000多米高原的农牧民都有这样的自觉。“绿水青山就是金山银山”“保护环境就是保护生产力”……如今,绿色理念已经渗透到生产生活等经济社会发展的方方面面,成为越来越多人自觉自愿的共识。

十九大代表、重庆市云阳县大可农业开发有限公司总经理杨大可说自己是这些理念的受益者。他带领周边农民发展绿色循环经济,目前已种了3.2万亩果树,带动当地72户农户脱贫,年人均增收1.3万元。“我们最大的优势就是生态,放大了生态的优势,就拉长了发展的链条,这是重要的生产力,也是普惠的民生福祉。”杨大可说。在甘肃陇南,随着环境科技因素对矿产品市场的影响,“竭泽而渔”的开发难以为继。后来,陇南没有立项审批一家水电站,没有落户一家“三高”企业,坚决淘汰了一批落后产能企业,当地居民的居住环境持续改善。十九大代表、甘肃省陇南市委书记孙雪涛说,保护生态就是保护民生,发展生态就是改善民生,“吃祖宗饭、断子孙路的事坚决不为!”

3 筑牢美丽中国制度屏障 走好环保“长征路”

“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”“像对待生命一样对待生态环境”……十九大报告中这些提法,彰显了党对建设美丽中国的坚定决心。建设美丽中国,重在制度保障。十九大代表、广东省惠州市委书记陈奕威说,建设美丽中国,关键是要守住生态底线谋发展。构建有力的监管体制,是推进生态文明建设的重要保障。“大湾区石化区建设时,总投资100多亿元的17个项目,因为不符合‘招商图谱’吃了‘闭门羹’,而一批标准高、结构优、技术好的项目则被主动引入。”他说,惠州构建“政府监管、社会监督、公众参与”的环保约束监督机制,用一条条生态“红线”、环保“高压线”,向高耗能、高污染、高排放的粗放生产方式说“不”。每年项目环保否决率在10%以上。令人印象深刻的是,十九大报告提出,完成生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线划定工作;还提出设立国有自然资源资产管理和自然生态监管机构。这些硬措施,严要求,为美丽中国建设提供了强有力的制度保障。

“生态文明建设任务再急再重,也首先确保严字当头。”十九大代表、内蒙古自治区锡林郭勒盟委书记罗虎在说,让制度屏障严起来,必须在考核、惩罚机制上下功夫。建设美丽中国,贵在抓好落实。在十九大甘肃代表团开放日上,代表们谈起祁连山生态破坏问题时,依然感到有切肤之痛、锥心之感。他们说,甘肃是国家西北地区重要生态屏障,要以知耻后勇的精神,以实实在在的举措去努力,进一步提高思想认识,通过规范化、法制化、长效化进行生态环保治理。国家城市环境污染控制技术研究中心研究员彭应登说,希望未来在加快推进生态环境监管体制的改革中,厘清生态保护体制的大方向和原则,把生态系统的监管权和经营权彻底分开,建设一个高效有序的生态监管体制。(新华社北京10月22日电)

嵩县深山区贫困户——日子越过越有奔头

嵩县旧县镇河南村红叶初染,白墙、绿窗、灰顶,新落成的移民搬迁社区伊龙社区和深山秋色构成一幅油画般的美景。“活儿不累,就是加工山楂、包装酒瓶。努努力,一个月赚个千把块不是问题。”一瓶瓶红彤彤的山楂酒摆满伊龙社区的扶贫车间,今年5月搬进该社区的贫困户李爱霞话里透着满足。“要动员全党全国全社会力量,坚持精准扶贫、精准脱贫。”10月18日,听到党的十九大报告中的这句话,李爱霞心怀感激、倍感振奋。从伊龙社区到扶贫工厂的致富路,步行仅需5分钟。但是一年,对于李爱霞来说,“致富路”却显得十分遥远。“一家六口人挤在两小间土坯房里。”一边把成品酒小心翼翼地装进包装箱,原住在马店村的李爱霞一边忆苦思甜,打开了话匣子:“住得偏远,打工机会不多,还得在家照顾孩子,全家就靠几亩薄地赚点钱。孩子上学又是一笔费用,一年到头‘拆东墙补西墙’……”旧县镇位于嵩县中西部深山区,有贫困人口993户3233人,产业基础薄弱,贫困人口基数大,脱贫任务重。党的十八大以来,扶贫攻坚的冲锋号嘹亮,扶贫道路路上不让一个人掉队,李爱霞也赶上了好日子——2013年以来,旧县镇规划建设了搬迁安置房800套,建筑面积6.5万平方米,去年安置困难群众82户340人,目前已入住,今年计划再搬迁131户430人。风雨之后见彩虹。如今,得益于扶贫搬迁政策,李爱霞全家住进了130多平方米的社区住宅,她和丈夫不仅能在社区内的扶贫工厂打工,到了旅游旺季,还能去伊河漂流景区附近的饭店打打零工,旱涝保收。在伊龙社区,旧县镇依托伊河漂流景区、紫田庄园等周边旅游企业吸纳50名搬迁户劳动力从事餐饮服务、苗木培育等工作。同时,旧县镇还在伊龙社区建设扶贫车间,引入洛阳市天德食品有限公司等劳动密集型产业,让贫困户搬得出、稳得住、能致富。“赶上党的好政策,俺的日子越过越有奔头。甩开膀子干,一定能致富奔小康!”李爱霞满怀信心地说。本报首席记者 张锐鑫 通讯员 罗孝民 文/图



李爱霞(左一)在包装山楂酒

(上接01版)

范修芳表示,今后要按照十九大报告的要求,坚持以改革创新为第一动力,以建设创新型城市为目标,深入实施创新驱动发展战略。一是借脑强脑,以平台建设激活创新“春水”。继续将目光紧紧盯住创新资源最为集中的高等院校和科研院所,搭建产业技术研发平台;布局科技孵化平台,持续强化创新创业群体培育和众创空间建设;打造企业自主创新平台,逐步提高科技进步贡献率。二是借智兴智,以人才集聚打造创新“高地”。利用鹤壁作为中部地区人才工作试点市的优势,进一步落实人才引进计划,吸引更多的人才扎根鹤壁。三是借势造势,以体制改革培育创新“土壤”。不断完善科技决策咨询机制、金融支持机制、科技成果转化机制、科技管理基础制度,向科技创新要先进生产力、核心竞争力,努力开辟鹤壁率先全面小康、建设品质“三城”的新天地。“习近平总书记打好‘四张牌’的殷殷嘱托和在十九大报告中提出的加强基础设施网络建设的明确要求,为平顶山提升区位优势、拓展开放空间、加快转型发展提供了重大机遇,增添了强大动力。”党的十九大代表、平顶山市委书记胡荃说。谈起如何推进平顶山的基础能力建设,胡荃说,我们要抢抓国家重大工程建设的机遇,结合高标准规划、高质量建设、高效率推进,突出重点、弥补短板,夯实发展基础,提升综合竞争优势。围绕建设现代水利体系,以城市水系连通为重点,统筹推进平原农区、西部山区、南水北调中线干渠沿线和沙河河流域生态体系建设。围绕建设现代交通体系,加快构建城市快速路网,尽快形成大交通格局。围绕建设现代能源体系,打造中部能源城;依托高压电器装备制造技术研发和品牌优势,建设中原电器城;依托平煤神马集团资源优势,推进天然气管网覆盖所有县(市、区)。围绕建设现代信息体系,促进互联网、云计算、大数据、人工智能和实体经济深度融合。围绕建设现代物流体系,打造辐射周边、连接全国的区域物流枢纽。围绕构建人才保障体系,面向海内外广泛揽聚高层次人才,赢得更多提升区域竞争力的战略资源。“党的十九大报告提出,推动新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展。”党的十九大代表、开封市委书记吉炳伟说,近年来,开封全面落实习近平总书记调研河南时提出的打好“四张牌”要求,坚定不移以人为核心推进新型城镇化,老城保护改造焕发新生机,城乡一体化示范区开发建设初具规模,县城、小城镇建设扎实推进,基础设施支撑更加有力。2016年年末全市常住人口城镇化率45.9%,比2012年年末提高6.2个百分点。吉炳伟说,在全面建成小康社会决胜阶段,我们将在新时代中国特色社会主义思想引领下,坚持新发展理念,坚持以人为本、特色突出、布局优化、产城融合、生态文明、科学有序的新型城镇化道路,统筹空间、规模与产业,统筹城乡规划、建设与管理,统筹生产、生活与生态,进一步优化空间格局,推动城乡协调联动发展,努力构建城乡统筹一体化发展的新型城镇体系。结合实际学深悟透,畅想未来豪情满怀。大家相信,只要牢记总书记嘱托,发挥优势持续打好“四张牌”,中原大地必将在新时代中国特色社会主义的大道上阔步前行。(《河南日报》记者 朱殿勇 刘颢)

党的十九大报告在驻洛高校及我市教育系统中引发强烈反响

建设教育强国,新时代要有新作为

党的十九大报告指出,建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,办好人民满意的教育。十九大报告的重要精神,在驻洛高校及我市教育系统中引发强烈反响。河南科技大学党委和35个二级基层党组织、直属党支部,组织广大师生员工,通过电视、网络、手机等方式在会议室、教室、学术报告厅等地收看了党的十九大开幕盛况,并围绕十九大报告展开了热烈讨论。该校党委书记孙金锋表示,十九大报告站位高远、统揽全局、思想深刻、鼓舞人心,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供了重要遵循。河南科技大学将以更加强烈的历史使命感和时代责任感,深入推进教育事业综合改革,扎实推进“学科提升、高端人才汇聚、基础条件完善”三项重点工程,发挥学校产学研合作办学的特色优势,为洛阳加快建设中原城市群副中心城市、打造带动全省发展新的增长极提供人才支持和智力支撑。该校美术馆内正在展览的“时代华章 翰墨书香”书画作品展,共展出师生国画、油画、版画、漆画等作品106幅,以鲜明的主题和多样的风格,向党的十九大献礼。洛阳师范学院师生或集体组织或自发聚在一起,观看了十九大开幕式,学习和讨论十九大报告。该校党委宣传部第一时间结合党的十九大会议主题做成精美的宣传版面,在学校重要区域进行展示;音乐学院组织师生在网上发起“十九大报告一句话观后感”和“你

感触最深党的十九大报告内容”学习交流帖,师生积极跟帖发言。该校还将通过中心组理论学习、理论研讨会、微党课、主题党日等活动等形式,充分发挥各类媒体和宣传阵地作用,迅速掀起学习宣传贯彻党的十九大精神热潮。该校物理与电子信息学院彭枫认为,作为高校教师,在做好教学工作的同时,要紧盯科技发展前沿,抓住新一轮科技革命和产业变革的重大机遇,把科技成果与国家需要、人民要求、市场需求相结合,完成从科学研究、实验开发到推广应用的“三级跳”,真正实现创新驱动发展。“十九大报告对青年寄予了厚望,身为一名大学生党员,应努力把这种责任意识内化于心,外化于行,不忘初心,为梦想不断努力奋斗,为伟大的中国梦刻苦奋斗,不懈努力。”该校历史文化学院学生张兴伟说。在洛阳理工学院大学科技园内,卓凡科技有限公司创始人詹一凡正和小伙伴研究VR全景漫游制作业务。墙上张贴的一张照片,记录着过去一年他们的业务足迹:踏遍祖国22个省(直辖市、自治区),实现年营业额100余万元。詹一凡表示,作为一名青年创业者,他会积极响应国家大众创业、万众创新的号召,不断开拓进取,为国家创新体系和创新型国家建设贡献自己的力量。该校党委宣传部在校内网开设了“十九大时间”特别专栏,传递十九大相关资讯和师生学习动态;该校离退休教师以自编歌舞、举办书画摄影展等方式喜庆

十九大的召开。18日上午,在洛阳职业技术学院机场校区、高新校区、红山校区内,师生认真收看十九大开幕会电视直播,聆听十九大报告。收看结束后,广大师生按捺不住内心的激动,纷纷通过微信群、朋友圈热议十九大报告。该校经管系2017级计算机专业学生张思泽说:“作为青年学生,要不忘初心跟党走,撸起袖子加油干,努力学习专业知识,在这美好时代里绽放青春的光彩和活力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”我市各中小学、幼儿园也掀起学习十九大报告的热潮。近日,西工区唐官西路小学开展了党课学习活动,观看党课视频《百块大洋买米诗》,学习老一辈共产党员抛头颅洒热血的革命精神,全体师生举行升国旗、唱国歌、向国旗敬礼喜庆十九大主题活动;党员代表还到嵩县饭馆小学开展“送教下乡”活动,为孩子们送去了“爱心书包”,通过游戏式教学,为孩子们送去体育、音乐等课程。西工区凯旋路小学组织全体师生在学校操场举行“红色凯旋教育先锋”向十九大献礼活动,所有党员佩戴红色围巾,重温入党誓词;洛龙区龙城双语初级中学组织全体党员教师收看十九大开幕会实况直播;洛龙区第一实验小学开展庆祝十九大主题手抄报比赛,孩子们用手中的画笔描绘出对党和祖国的热爱。本报记者 常书香